

父亲开店

□余慧

上个世纪八十年代末,父亲砸了自己的铁饭碗,下海经商。所谓下海,也就是开了个小店,从公家人,变成了个体户。

当年,父亲是一家企业的经营厂长,母亲是镇农贸市场会计,都有一份稳定的工资,加之母亲善于操持打理,我们家的生活,比上不足,比下有余,在小镇上算是比较宽裕的人家。

父母都是勤劳的人,又十分重视对儿女的教育。他们生了我和妹妹两个女儿,并没有重男轻女的思想,总是尽力给我们最好的生活,供我们上学读书。

父亲和母亲在镇农贸市场买下了两间店面房,开了一个经营副食品的小店,主要批发零售木耳、香菇、金针、海参、海蜇等南北货,后来又不断扩大经营范围,什么白酒、黄酒、油盐酱醋、味精、红糖白糖、水果罐头……总之市场上需要什么,就经销什么。这间小店,让我们一家人的生活更富足。对我和妹妹来说,最大的福利就是经常吃到别的孩子没有的好吃的零食。

父亲开店后,他的生活发生了很大的改变。最大的改变就是,他不再像以前那样自由了。

父亲18岁不到就外出闯荡,做了企业的经营厂长后更是全国各地跑,自由自在惯了。而自己开店后,父亲每天的生活就围绕着那个几十个平方米的小店转,从早晨天不亮,到晚上天黑了,每隔十天半个月,去如城或南通进货。父亲性情开朗,喜欢自由,那一间小店,却成了他下半辈子的生活半径。

父亲和母亲,像两只勤劳筑窝的老鸟,几乎一刻不离地围绕着小店。自己开店做生意,和在单位上班完全不一样。每天天不亮,父亲和母亲就去店里了,开门、摆货,等待赶早市的人们。

上午的农贸市场上,人声鼎沸,交叠着各种叫卖、讨价还价、嬉笑怒骂、鸡飞狗跳的声音。小镇的农贸市场上,中间是露天的摊位,后来上面盖了大棚,周边一圈都是店面,时间长了,店主们大都成了朋友。父亲是个极有修养的人,大家都很敬重他,也很信任他,遇有什么事情,都喜欢与他商量。

中午10点以后,早市的人逐渐散去,父亲才得片刻闲暇,让隔壁的早餐店送一碗面条,坐下来吃一顿早饭。这时候,母亲的工作也告一段落,来店里帮忙。中午时分,市场上没什么人,父亲可以稍稍休息一会儿,但店门是不关的。做生意就是这样,时时刻刻关注着,生怕漏了一单生意,哪怕是十几块钱的交易。父亲说,如果人家跑了一次空趟,下次就有可能不来了。11点过后,市场上没什么人了。母亲顺道从市场上买了菜,回家做饭,我和妹妹中午放学都要回家吃饭,等我们吃完,母亲再送饭给父亲。母亲不会骑自行车,从家到市场,两三里的路,都是步行的。

吃完午饭,中午12点到下午2点这个时间段,基本没有生意,父亲就躺在那张他在外跑供销时买回的竹躺椅上,眯上一会儿。后来,母亲干脆在店里支了一张床,让父亲睡得舒服些。冬天的时候,起床带晚太辛苦,父亲就干脆睡在店里。

自从开了店,父亲就再也没有出过远门。父亲在外跑供销时,去得最多也说得最多的是四川,店里生意不忙的时候,父亲喜欢讲给我听,四川人叫摆龙门阵,我也是从他那里知道了都江堰、李冰、乐山大佛、大熊猫、山城重庆。

人们的生活渐渐好起来,小镇上不少人家自己建了房子,有的还建了楼房。父亲赚了点钱,也有了建房子的打算,今年买砖头、明年买木头、后年买黄沙水泥,像燕子衔泥一样,一点点地积累。

供两个孩子读书,到吃饭穿衣,处处不肯委屈两个孩子,家里开销着实不小。那些为建房准备的材料,在我们家的小院里堆了好几年。后来,父亲去世了,小院也被拆迁了,建房的材料卖的卖送的送了。

父亲说过,将来要住楼房,你们自己努力,我赚钱只供你们读书上学。我信父亲的话,努力地读书上学。住楼房,现在看来是一件多么稀松平常的事情,却是一个父亲对女儿的祝福和期许。

父亲开店10多年,他再没能走远。后来,我大学毕业工作了,母亲也退休了,父亲原本可以歇歇了,可父亲却离不开他的小店了。父亲常年起早贪黑,吃饭不规律,积劳成疾,早早地离我们而去。

父亲的小店,供养了我们一家人,让我们过上了更美好的生活。他的小店,供养两个女儿读书上学,让我们看到了更远的世界。

父亲的小店,叫作益民商店,嵌入了他的名字。



收获

王必春

芬芳
一叶

一句“江海”总是诗

□陈辉

生命中有许多难忘、许多感恩,不是因为大起大落,辉煌壮美才具有深刻的印记,而是因为温暖、温情、温馨,日积月累在心灵的版图上,以自然而然的根植,才有了繁茂,绵延不绝成辽阔的风景,俘获着内心的爱。

《江海晚报》与我的生命历程有着密不可分的关联。我从最初的爱读爱读、到爱写和投稿。她的怀抱,如母亲的胸膛向我敞开,给我引导、启发和学习的通道、动力。也给予我包容、借鉴和向远的辽阔!我每一次进步,是这份报纸让启蒙的新雨滋润着我,给我思想,给我情怀,给我铺开了一望无际的原野。

日子渐行渐远,忘不了的日久弥新,我工作的小报道时常给予肯定,业余爱好更是锦上添花。记得有一次向晚报投去我的习作《抵达》(也是我的第一本诗集),不多日,就接到了用稿通知。那份欣喜,那份热血,那种受到鼓舞的情形,我至今记忆犹新,内心涌出来的激情更加萌生出一份执着和挚爱。如果说我的写作生涯源自故乡给我的灵感,那么我在这方面的坚持,无论如何都未曾放弃的行走,是《江海晚报》给了我最初的美好,以无声的鼓励,搀扶着我走到如今。

人海中匆匆,人海中徜徉,尘埃中的负累,烟火的熏染无处释怀之时,案头一杯清茶,一份《江海晚报》,我的负重的神经便得到了前所未

有的放松。有时能在这些版面中读到自己的文字、自己的故事,犹如索取着一种难以言喻的抚慰;而读别人的文字,则让我学习到许多。行文如做人,在这里,我学会将自己深度剖析,解读自己之余,再努力提升,向高度仰望。

时逢建党百年辉煌岁月,《江海晚报》也恰好发行到了一万期,这是多么难得的奇遇,多么难忘的数字!作为见证人,作为受到她泽被的文字作者和被赞扬者,我为其喝彩为其点赞;在这样的时刻,《江海晚报》不仅仅是一张图文并茂的印刷品,而是一个具有灵魂、思想、温度的朋友,值得铭记、拥有,值得陪伴着继续砥砺前行。

数载搀扶暖吾心,一声“江海”总是诗。我是江海大地的儿子,是《江海晚报》的忠实读者、作者,在这值得纪念和骄傲的日子,我以真诚、热爱和仰望之心,向晚报所有工作人员,捧上诚挚的祝贺,祝愿晚报在新的征程上,保持初心,一往无前。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”相信在未来的长路上,《江海晚报》的风采会更加夺目,会以她独特的版面谱写出更美的篇章!也相信她的温情永在,为我们江海儿女送上美味可口的精神食粮。我对她的热爱会与日月长在!眷恋如诗,她留下的记忆,是最美最动人的抒情诗。

平凡青年需要奋斗人生

□陈潇

当新时代青年遇到建党100周年,看了电视上、网络上、朋友圈里令人热血沸腾的视频和文章,仿佛置身于两个一百年的交汇点,而自己就是风口浪尖的弄潮儿。正当心情激动地想要抒发一下作为当代青年的感慨时,小儿忽然发热,食欲不振、精神萎靡,让人手足无措,一下子把人从云端拉回地面,也让人瞬间清醒。是的,每个时代每个人都有自己的使命,那些为国家高精尖科技事业做出卓越贡献的青年令人敬佩,那些英雄少年在国家需要的时候挺身而出可歌可泣,但现实生活中更多的是如你我一般的普通青年,生活在普通的家庭、从事普通的工作、经历普通的日常,做好自己的事、担起该担的责,有一分热、发一分光。

在时光的长河中坚持理想。从小我们就会常常被问:你的理想是什么?我们往往会骄傲地说,我要当科学家、要当宇航员等等。等长大了才发现,小时候的理想太过宏伟,我们不得不改变理想以适应当前的状态。经常听到“迷茫”这个词,自己也经常深陷其中,其实很大程度上就是理想的缺失。在这个快节奏的时代,看着周遭人和物都在高速前进着、改变着,自己忙忙碌碌却不知为何。希望自己在这个瞬息万变的世界里,能坚守本心,找到自己的位置,实现自己的价值,就算未来遥不可及,也不再迷茫,不再焦虑。

在喧嚣的时代里默默坚守。成功者永不放弃,放弃者永不成功。大多数时候我们不能取得理想的成绩,不是因为我们知识不够、能力不足、经验不多,而是因为我们缺乏足够的耐力细心和挑战自我的勇气,把简单的东西重复做,把平凡的事情做得不平凡,直至量变达成质变,做到完美,做到极致,做到没人能超越你,成功便水到渠成。这个过程中,沉淀和钻研非常重要,能不能一直走到理想实现的那一天,就取决于

能不能沉下心专注于一件事。在自己的职业生涯初期,因为不够专注不够坚定,总是犹豫徘徊,停滞不前,容易被看似平坦的道路所诱惑,而轻易放弃原先的奋斗轨迹。殊不知,无论哪一条路想要走得长远想要走到尽头都必然是荆棘满布、荒草丛生,我们能做的是认准方向,遇山开山、遇水架桥,历经千辛万苦、说尽千言万语,走遍千山万水、用尽千方百计,最终一定是“为者常成、行者常至”。

在无悔的奋斗后顺其自然。把努力交给自己,把结果交给上帝。生活从来没有捷径可走,竭尽全力做好每一件事,才可能得到回报,生活也从来不是一帆风顺,有时候拼尽全力也未必能达到内心所愿。我们不能奢求每一次的努力都会获得成功,但正因为这样,才构成了我们既爱又恨的生活,才创造了我们既挣扎又渴望的人生。人生既要为了实现理想努力奋斗,又要坦然面对一切结果。我们只管努力奋斗,至于成就的大小、结果的好坏,就不要看得太重,顺其自然,只有这样,才能活得超脱,才不会在积极进取中有太多的烦恼。

从现在起,尽心去做我们该做的,不在乎得到多少、成败如何;尽力去做我们能做的,不再抱怨什么、计较什么;尽情去做我们想做的,不管做不做得到,只要坚持就好。竭尽全力,你才能知道自己的潜力有多大,坦然面对,你才知道自己的力量有多强。正如稻盛和夫所说:波澜万丈的人生,既有好的时候也有坏的时候,我把这些看作是造物主给予我们的试炼。

我们都要学会接受竭尽全力后的顺其自然,就像《平凡之路》唱的那样:“我曾经失落失望失掉方向,直到看见平凡才是唯一的答案。”只要无愧于心、无愧于时光、无愧于青春,一切都是最好的答案。



七月的阳光

□肖四军

七月的阳光
似镰刀的锋芒
斩去满目疮痍
照亮中国前行的方向
一腔热血铸就的铁锤
砸开黑暗的枷锁
引领着一群有志青年
不怕牺牲 前赴后继
携手走在追求真理的征途上

这一路
他们不怕山高水长
从南湖红船到遵义光芒
从会师井冈到扎根延安
从逐梦太行到走进红墙
这一路

他们不惧流血流汗
从燃起星火到建立武装
从抵御侵略到保卫家乡
从冲破封锁到全国解放
这一路

他们不畏激流险滩
从走出封闭僵化到解放思想
从打破一穷二白到坚持改革
从擘画五年计划
到实现沧桑巨变
他们燃尽了自己
照亮了航向
直至

把幸福与平等的旗帜

插满祖国的大好河山

把和平与发展的愿望

送达人类的太空和海洋

站在母亲心灵的广场
诵读英烈谱
一个又一个响亮的名字
让初心和使命再一次震撼
抚摸英雄墙
一个又一个精神的雕像
把生命和激情再一次点燃
回顾百年历程
我们怎能忘记忧伤
穿越百年历史
我们怎能不再自强
只有

始终把责任举过头顶

时刻把人民记在心上

我们才能

永远根植于祖国大地

枝繁叶茂 生机盎然

我们不能忘记过去
忘记过去就意味着背叛
我们不能惧怕牺牲
惧怕牺牲就意味着将要灭亡
面对错综复杂的周边环境
保持警惕

才能守护好美好家园
团结奋斗

才能抵挡住霸道列强
站在新的历史起点上

让我们重整合装

共同唱响胜利的旋律

把正义的力量

装入每一个爱好和平的胸膛

让我们携起手来

迎着七月的阳光

奋勇向前



放飞前夕学艺忙 朱晋